

În ajunul, Administrația unea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori neîncălcate nu se pri-
mesoc. Manuscrise nu se re-
trimite!

Birourile de anu-cinuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Budolf Mosse, Haarenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Berni, H. Dukes, A. Oppel, J. Dun-
berg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mész, E. Kstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețuri inserțiilor: o serie
garnondu pe o coloană 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifar și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austria-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălădate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună esemplară 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 199.

Brașov, Luni, Marți 5 (17) Septembrie

1889.

Brașov, 4 Septembrie v.

Afacerea defraudatorului Kokan a intrat într-o fasă, care aruncă o tristă lumină asupra moralității și onestității, ce domnesce până sus, sub regimul tiszaișt.

În cursul pertractării ce începuse înaintea tribunalului din Pesta în afacerea Kokan, acesta a făcut unele destăinuri, care, de se voru adeveri, voru fi un adevărat scandal pentru administrația ungară a banilor publici.

Kokan defraudăză ani de zile bani din cassele ministeriului de comerț, trăiesce lume albă și cu toate acestea nu atrage bănuelă superiorilor, nu e controlat de nimenea. Înaintea tribunalului declară, că cassa de bani a ministeriului sta la dispozițiunea tuturor funcționarilor, că până și secretarul de stat și ministrul își luau refugiul la cassele de bani ale ministeriului.

Aceste destăinuri au produs un efect zdrobitor asupra celor dela putere, căci afacerea acesta e o nouă și puternică armă în mâna opozițiunii în contra destrăbălării și imoralității ce bantue ca pecingenea administrația tiszaiștă.

Insuși tribunalul, în fața declarărilor defraudatorului Kokan a trebuit să sisteze deocamdată pertractarea, pentru ca cercetarea să se întregescă, adică să se lămurască, că ore mai luat'au și alții bani din cassa ce o administra și că la cine a fost o doua cheie a cassei espozițiunii din Pesta?

Foile guvernamentale sunt ca plouate de cele destăinuite în această afacere, der nuși perd speranța, că se va dovedi nevinovăția fostului secretar de stat în ministeriul de comerț Matlekovics și

a fostului ministru de comerț, Szecheny, pe cari Kokan i-a implicat în această scandalosă afacere.

Cu toate acestea nevoite sunt reptilele tiszaiște a recunoșce, că nu mai merge cu miseria administrativă de azi, și că nu e destul să se reformeze administrația, ci trebuie să se reformeze și obiceiurile și inclinările și modul de trai.

Aci e aci, lipsesce crescerea bună, educațiunea inimei, sântul moral și cu el moralitatea; de aci iau nascere apucăturile și inclinările rele, de a trăi bine și a munci puțin, de a fura banii publici pentru satisfacerea acestor inclinări și deprinderi.

Dér dela cap se mpute peștele. Guvernul tiszaișt s'a distins, de când și-a înfipt ghiarele în buget, prin destrăbălare, prin nedisciplină, prin risipă de bani, prin lipsa de sântul moral; a folosit timpul, nu ca să guverneze cinstit, ci ca să persecute naționalitățile, să și bată joc de cele mai sfinte drepturi ale acestora, să falsifice adevăratul liberalism, să corupă societatea începând cu coruperea alegătorilor, să bată câmpii după ideile smintite de maghiarizare și să sâdescă ură între poporele patriei.

Ale tale dintru ale tale, domnule Tisza!

DIN AFARĂ.

Țelurile politice rusesci.

În România, Bulgaria și Serbia se colportază în mare număr nise hârtii tipărite, prin care se arată ca inevitabil războiul în contra Austro-Ungariei, în urma căruia Rusia va cuceri Galiciă ostică; Ardélul, Bănatul ostic și Bucovina sudică se voru încorpora cu România; Bosnia, Slavonia și Bacca se

voru încorpora cu Serbia; prințul Muntenegrului Nichita va ajunge rege al Serbiei, regele României Carol va fi isgonit și înlocuit cu o dinastie ortodocșă, toate bisericile ortodoxe se voru pune sub biserica statului rusesc, ér catolicii și protestanții voru fi isgoniți din țările belcanice. Acestea ar fi țelurile politice rusesci!

Clerul francez și alegerile.

În lupta electorală dintre republică și monarhia, clerul francez ia pozițiune hotărâtă pentru monarhia. Ministrul de justiție Thevenet adresase o circulară către cler, în care le recomandă să fiă neutrali în lupta electorală. Episcopul din Séez la rându-i a adresat ministrului o scrisore, al cărei ton e foarte provocator. Episcopul din Bayeux descrie într'o pastorală persecuțiunile guvernului republican în contra bisericii și pe credincioșii săi îi îndemna să protesteze prin votul lor în totă țera. Episcopul din Saint-Claud înfățișeză abținerea dela alegeți ca un păcat și poruncesce credincioșilor săi să se și dea voturile lor celor mai demni, mai capabili și mai siguri apărători ai religiei, cari voru fi și stâlpii cei mai tari și neclintiți ai Franciei. Episcopul din Valence dice chiar, că existența mai departe a Franciei atâră de nimicirea republicii dușmane bisericii.

Arestări în Sofia.

„Agenția balcanică” din Sofia anunță, că în 11 Septembrie n., cu ocaziunea serbării onomastice a Țarului, doispredece conducători ai opozițiunii zankoviste, radoslavoviste și karaveloviste, cari au întocmit o manifestație, trimițându fără permisiunea guvernului circulare tipărite de cuprinsu politic și dându-le acestora în mod ilegal un caracter oficial, au fost arestați și, după ce s'a încheiat procesul verbal cu ei, au fost érași liberați. Afacerea se află în mâinile justiției. Conducătorii din vorbă ai opozițiunii au înaintat ministrului de justiție un protest. Te-Deumul, ce avea să

se officieze în catedrală, nu s'a săvârșit.

SCRIRILE DILEI.

Regele României a primit din partea președintelui Republicii Argentine și din partea președintelui Republicii Haiti câte o scrisore de felicitare, drept răspuns la notificarea ce li-s'a făcut, că principele Ferdinand a fost desemnat ca moștenitor presumpțiv al Coronei și a primit titlul de Alteță Regală, Principe al României.

**

Transportul vitelor mărunte. Statutul emis din partea căpitanului orașănescu din loc, cu privire la transportul vitelor mărunte, care statut a fost întărit de municipalitatea comitatului și de ministeriul de interne, a intrat deja de mai multe luni în vigore, și transgresiunile în contra acestui statut; mai cu sémă Vinera cu ocaziunea tîrgului de săptămână, se anunță la căpitanatul orașănescu.

**

Turnu dărimat. În Apahida s'a dărimat la 12 Septembrie n. turnul ce se zidesce al bisericii românesce, imormântându sub dărimături pe lucrători. Unul din aceștia a fost omorît, altul trage de mörte, mulți sunt răniți mai multă séu mai puțin greu. Procuratura din Clușiu a ordonat cercetare.

**

Foc. Ni-se scrie: În 11 Septembrie pe la 5 ore după amézi, un foc gróznic a izbucnit în comuna curat românesce Sântandreu din cercul Devei încât în timp de 1 oră a prefăcut în cenuse edificile a 9 familii, ardându cu totul 9 case și 6 șuri, grâu, fân, pai și alte rechisite economice. Dauna se urcă peste 2000 fl. Dintre incendiați, paguba cea mai mare a suferit-o părințele gr. or. Bera Avelu. Asigurați în contra focului au fost numai doi economi, unul cu 200 fl. și altul cu 120 fl.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

O biserică românesce din secolul XIII.

În comitatul Maramureș, unul dintre cele mai romantice plaiuri ale Țării ungueresce, valea Izei—imbogătită cu undele albastre ale Mării, după ce apercurs o cale cam de vre-o opt mile loc — pe un șes răcorit dinspre méđa-nöpte și sórésare de vânturile Apetchei bătrâne și borea aromată a pleșugului Popu Ioan — se varsă în Tisa, formându un ostrov dintre cele mai frumoșe. Pe acest ostrov este situat Sighetul Marmației, tîrg vechiu cu privilegiu date de Ludovic I la an. 1352, scenă a mai multor întâmplări de mare însemnătate, făuri unde de-alungul veacurilor s'a fabricat de cătră naționalismul fals maghiar săgețile cele mai veninöse contra Românilor marmăteni, loc în multe chipuri interesant pentru noi Români. Să înșirăm astă-dată unul:

Tîrgul s'a fălit multă vreme cu un vechiu monument istoric, biserică ev. ref. consumată de flacări la an. 1859. Asupra trecutului acestei biserici s'au făcut cercetări migăloșe din partea scriitorilor Várady Gábor, Henszmann Imre, póte cel mai bun arche-

olog maghiar, și Szilágyi István, eruditul director al liceului din Sighet. Pentru că nu în toate ne vin la socotela aceste cercetări, nu putem dice lipsite de merit, vom face câteva reflexiuni asupra acelor.

Cercetările pot fi resumate în următoarele:

Partea din frunte a bisericii, naia, probabil c'a fost clădită între anii 1050—1150, altarul și portalul de căpeteniă cam pe la mijlocul secolului XIII, ér sacristia (vestméntăria) verosimilă la an. 1320. Atăta despre timpul în care biserica s'a clădit.

Biserica cu an. 1624 începându a trecut în posesiunea ev. reformatilor. Biserica formase timp îndelungat averea romano-catolicilor, considerându însă structura clădirei; biserica la început a fost a credincioșilor de ritul răsăriten. Biserica la an. 1632 a fost de nou vărută, i-s'a reșidit și cereul. La an. 1717 a fost jăfuită de Tătari cari își află mörtea prin securile Românilor la comuna Borșa. La an. 1728 cotolicii se încercă să o recăștice, însă înzadar. La anul 1775 turnul prin o ordinațiune a reginei Maria Teresia se modifică. La an. 1842 biserica este spoită, cu

acastă ocazi s'au aflat pe pereți zugrăvite nise frumoșe picturi frescuri. Cu privire la aceste picturi dl Szilágyi István în anul 1850 scrie în „Magyar Akadémiai Értesítő” între altele și următoarele:

„În ceea ce privesc icónele, ochiul rămâne isbit de anumite caractere, ce ne revócă în memoria obiecte de prin țeranóstră. Astfel este cinga (chinga) și bălțarul (peptarul, presura, der Brustriemen) dela calul Sf. George, dér înainte de toate și mai ales lințolul, cu care ângerul duce la ceriu spiritul martirului, apoi chinditura de pe cămașa S-tei Caterine. Toate acestea întru atăta séménă cu obiectele de felul acesta din casele țeranului marmătan, încât nici chiar un ninut nu ne putem îndoi asupra indigenității lor. Nu este casă la țeranii nostri din Marmația, în care să nu afli lințiole de felul acestuia. Îndrănesc deci a scăpa vorba: zugravul séu că a fost din Marmația, séu vreme îndelungată a locuit acolo, séu la orice casă era din vr'unu ținut al Ungariei, unde a fost în usă acestu mod de țesere.”

La anul 1859 biserica a fost consumată de flacări, pe zidurile crepate

dl Szilágyi a descoperit și mai multe zugrăviri de felul celor pomenite. Atăta despre istoricul bisericii. Acum să ne facem și noi observațiile nostre.

Erudiția lui Henszmar și Szilágyi ne garantéză órecum pe deplin, că naia bisericii a fost clădită în vécul XI séu XII, adică pe când în arhitectură stilul gotic începea să deé în lături stilul elino-roman și nu putem avea nimic de observat nici în potrița aserțiunii, că altarul și portalul principal a fost edificat probabil cam pe la mijlocul secolului XIII, dér ne place a crede, că sacristia a trebuit să fiă mai târziu edificat, decât cum îl punct scriitorii din cestiune, asăder după an. 1320, mai înderétu cu câteva decenii. Și écă pentru ce. Mania de a face din poporațiunea de ritul răsăriten a țerii credincioși pravoslavnic, catolic apusen, s'a ivit în țările nostre întâiași dată cu óre-care vehemintă sub Carol I, dér ea luase mai multă cutezanță numai sub regele Ludovic I, între anii 1342—1382. Ne este binecunoscut din istoria, că în această privință nu se-a făcut multă alegere nici în mijloce. Cu toate acestea în cele mai multe rânduri numai róta și alte specimene de torturi puneau pe

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiunī frumōse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiunī literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunī din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru România și străinătate 10 francī, lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XV. — Apare în broșurī lunare câte de 2½—3½ cōle, și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunī, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, srbătorī și diverse ocașiunī, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literarī; și în urmă totū soiulū de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 francī—lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numerī de probă se trimitū gratisū orī-cui cere.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Renascerea limbei romānesci în vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlā sēu invēțaturī pentru poporū culese din diarulū unui scolarū de Dr. Georgiu Popa. — Opulū acesta, pentru povēțuirile lui valorōse, are sē ocupe unū locū de frunte în bibliotecile nōstre poporale. D-lū autorū a avutū nimerita idee, de a publica prin opulū de față unū diarū de școlā, ce și-lū făcuse ca elevū de anul I altū școlēi poporale superiōre din Cāmpeni, va se dīcā pe cānd era în altū 4-lea anū de școlā. În acestū diar se cuprindū diferite impresiunī din copilāria, atātū din școlā cātū și afarā de școlā: o colecție bogatā de diferite povēțuri primite dela invēțatorulū sēu, pe carī autorulū le-a prelucratū și desvoltatū cu multā îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralā, religiune, naționalitate, igienā, economie, istoriā etc. etc. se aflā în acestū opū, așa cā singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululū despre fumatū, des pre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsū pentru a merita sē nulipsescā din nici o bibliotecā poporalā romānescā. Opulū cuprinde 289 pagine 8° — Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulū. Novelā originalā e Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.
Puterea amorului. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Pețulū 20 cr.
Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā.—Continuarea novej: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulū 15 cr.

Miseriile sociale. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Fântāna dorului. Novelā poporalā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Bunica și Nepotelulū. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē G. Simu. Prețulū 10 cr.

Probitatea în copilāriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însōre. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Brandā sēu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Reginei Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesii poporale, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosā sēu Cloșca cu puī ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amusante. Prețulū la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amusante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerțu și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlēle popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi—la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școlēle poporale în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Nāsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Nu mē uita. Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertāciunī, epitafā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculārei în școlā poporalā pentru invēțatori și preparanți. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Catechese pentru prunciī scolarī din școlēle poporale. După George Mey preotū în Schōrzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulū distr. Mara, adm. Vicarialū alū Maramureșului etc. etc. Edițiunea II. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulū Silvaniei. Legendā de Victorū Russu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriā. Comediā într'unū actū. După A. Kotzebue localisatā de Irina Sonea n. Bogdanū. Prețulū unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū unui esemplarū 30 cr.

Cuvēntāri bisericesci în tōte srbătorile de peste anū de Ioanū Papiu. — Unū volumū de peste 24 cōle 8° mare, hārtiā finā. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerului romān, decātū sē fiā de lipsā a mai recomanda acestū nou productū alū d-sale. Clerulū romānū a invēțatū a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literarā.—Noulū tomū de predici întrece însă tōte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță istoricā la fie-care srbătoare, — care aratā timpulū introducerei, fazele prin carī a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva srbătoare. — Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntāri funebrale și iertāciunī pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestū volumū de peste 24 cōle cuprinde: 8 cuvēntāri acomodate pentru orice casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întemplate în timpuri diferite ale anulū, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mōrte, 4 la înmormântarea omenilorū bētrāni, 5 la înmormântarea pruncilorū, tinerilorū și a junilorū, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertāciunī precedate de o introducere generalā în iertāciunī, și anume: 1 iertāciunile bărbatului dela muiere, 2— a muierei dela bărbatū, 3 — a părintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filorū dela părinți, 6 a fratelui sēu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, mōșe, bunī, bune, străbunī, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consāngenī mai depārtați, 10—dela conșoți de aceeași ocupațiune. 11—dela binefăcētorī, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandāmū clerului romānū acestū bogatū volumū de cuvēntāri funebrale și iertāciunī lucrate amēsuratū tuturorū cerințelorū preoțeiime fungente la casuri funebrale. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntāri bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestū tomū cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 cōle 8° mare. — Prețulū unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū sēu concordanțele tradițiunei în douē limbi—romānā și latinā, tractezā despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 cōle 8° mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Opulū acesta a fostū recensatū favoritorū și laudat și de foile străine. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sēu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritualā a omului, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorulū Dr. Iosifū Frapporti și prelucrate în traducere liberā (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestū opū, care se estinde pe 11, cōle 8°, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvā școlā poporalā,

se vinde cu prețulū numai de 50 cr esemplariulū speditū franco.

Manualū catecheticū pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostū profesor de s. scripturā, catecheticā și metodicā în seminariulū archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașū. — Acestū opū de mare însemnătate pentru literatura catecheticā romānā este o prelucrare liberā, schimbāndū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nōștri, ér ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nōstrā romānā. În note se aratā și procederea ce are sē o observe catechetulū față cu discipulii sēi. Acestā scriere are sē fiā unū îndreptarū în mână catechetilorū, invēțatorilorū și a părințilorū la instrucțiunea religiōsā-moralā, ce au sē o dea micilorū băieți. — Prețulū unui esemplarū din acestū opū, — care portā clausula aprobārei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8°, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelū nostru Ioanū Gurā-de-Aurū la epistolele sfântului apost. Paulū cātā Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgiē a celui dintre sfinți părintelū nostru Ioanū Chrysostomū compusā din operele aceluī sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciunī:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogatā de rugăciunī și cāntări bisericesci, forte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legăturā de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticicā de rugăciunī și cāntări bisericesci — frumosū ilustratā, pentru prunciī scolarī de ambe secele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cărticicā de rugăciunī și cāntări pentru prunciī scolarī de ambe secele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-đeu urmatū de mai multe rugăciunī frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiile tuturorū băncilorū romāne cu prețurile cele mai bune.